

第三章

3-1 國中一年級學生大華，他有一位同學小珍身體比較肥胖。大華在班上喜歡和其他同學跟小珍開玩笑，稱她為「坦克」。小珍不喜歡同學這樣叫她，但是卻不知道該怎麼樣停止同學對她稱呼這個綽號。試從青少年發展的特徵，說明大華會有這個行為的原因，以及對同學的影響。請列舉青少年道德發展的因素，及舉例說明教師如何幫助及促進青少年之道德發展。

大華之所以出現言語攻擊同學的行為，可能因為他轉換觀點的能力不佳，以及身處於（青春期中常見的）小圈子內，覺得自己那些貶損同學的玩笑話可以帶動圈子裡其他同儕的反應，感覺到自己具有影響力和比較高的地位。

依據大華的年齡，他應該已經進入青少年早期，已經能夠思考並顧及他人的觀點。然而，具有這項能力不代表個體一定會運用（課本 124 頁），在上述情境中，大華顯然未能轉換觀點，從小珍的角度思考自己的行為有何後果。此外這種對於他人外貌的攻擊可能使他在同儕之間顯得「很酷」，讓大家都共享的「笑點」和小圈子裡的語言與價值觀。 *Excellent!*

上述情境可能對同學造成同儕壓力，當他們看到大華以及其他同學覺得這種玩笑很幽默，不管他們本來是否真的認同這種行為，為了融入同學，可能會跟著笑或者起鬨，也就是去做他們覺得同儕會認可的行為。一段時間之後，這種取笑他人外貌的做法甚至可能成為他們認為合理的價值觀。

影響青少年道德發展的因素包含整體的認知發展、給理由與講道理、道德議題與兩難困境，及自我感。以認知發展而言，國中一年級的大華應該已經具備發展道德推理的認知基礎。此時，教師可以透過和大華對話，讓大華聽見小珍的感受，或者設計班級活動，給出理由與道理，讓大家意識到自己的行為會如何影響其他人。引導大華與同學思考時，可以請他們想一想：如果在班上大家會隨意嘲笑彼此的差異，不管他人感受，這個班級會變得如何？他們自己喜歡這樣的環境嗎？（如果老師與學生有足夠信任基礎，最好舉出大華和其他同學身上與眾不同的地方，讓他們更能感同身受，體驗到自己的差異被別人拿來開玩笑，會有什麼感覺）。

和學生溝通的過程中，除了指出無視同學感受、亂開玩笑的行為不可取之外，教師也可以盡量放大學生在與人互動時的正向行為（例如跟大華說，老師上次看到你在體育課上主動幫忙小明搬球具，覺得你是會為同學著想的人，很為你開心），藉此幫助他們建立更為利他的自我認同。這種做法的另一項好處是營



✓ 造正向的班級氛圍，讓「很酷」的行為從原本的「開傷害同學的玩笑」，轉為注意到他人需求甚至主動幫助，也就是形成正向的同儕壓力。 *very social!*

第四章

4-1 近年來台灣社會貧富差距加大，有些學童家境優渥，在學校有炫富的現象，請參考課本 96 頁父母的教養風格與 195 頁社會經濟的差異，提出可能形成的原因、對兒童發展的影響，以及教師可能採取的協助策略。

學生會在學校炫富，原因可能是所屬家庭位於中等或高社經地位，加上父母採取相對放任或疏離的教養風格，沒有好好陪伴孩子並引導他們形成合宜的金錢觀與社交技巧，因此會用這種方式試圖吸引他人注意。也有可能對這些孩子而言，由於父母習慣以物質取代實質陪伴或情緒支持，這些光鮮亮麗的物件和可以量化的金額就成為愛的代表，而展示這些物質也像在宣示自己其實受到關注與疼愛，「什麼都不缺」，儘管事實可能正好相反。此外，父母用金錢取代情感的做法也可能讓孩子學會，在人際關係裡，可以用物質來吸引、換取或衡量情感，如果學生又不知道如何用其他方式與同學建立關係，就更容易藉由物質「收買」關係。 ☆ ☆

由於現象的根源在家庭，教師在協助學生時，最好能與家長合作。除了讓家長注意到孩子在學校的炫富表現外，最理想的狀況是協助家長意識到自己在教養上可能需要如何調整（例如盡量以陪伴或肯定表達情感，而非提供過多物質獎勵；並且和孩子談論，能夠享有優渥的生活是自己格外幸運，但是這種幸運有更好的用途，而不是拿來炫耀，甚至看不起他人），幫助孩子建立長期有益的金錢觀與社交技巧。 ✓

如果上述與家長同盟的做法難以達成，教師可能需要另外與學生對談，讓他看見自己的行為對自身和班級有何種負面影響（大家看起來都很羨慕你，不過你覺得自己跟同學的關係如何？你希望同學是出於什麼原因想和你做朋友？這些東西帶到班上來，是不是會讓你還有同學無法好好專注學習？），並且引導學生採用更妥當的社交做法（上次聽到小花說你們小組報告的時候，你主動提出很多想法，讓你們的報告更完整，小花說她很開心跟你分到同一組，老師也覺得你做的很好）。

★
幫助被喜愛的同學
找出

3-1 國中一年級學生大華，他有一位同學小珍身體比較肥胖。大華在班上喜歡和其他同學跟小珍開玩笑，稱她為「坦克」。小珍不喜歡同學這樣叫她，但是卻不知道該怎麼樣停止同學對她稱呼這個綽號。試從青少年發展的特徵，說明大華會有這個行為的原因，以及對同學的影響。請列舉青少年道德發展的因素，及舉例說明教師如何幫助及促進青少年之道德發展。

大華的行為應該與同儕的社會化影響有關。大華在心中為正常體型設下一個標準，他認為小珍不在這個標準裡面，於是他慫恿其他人一起嘲笑她，藉此表現出小珍在他們這個階段的身體樣子是不合宜的、不能被接受的，應該改正的。他製造出一種同儕壓力，讓大部分人和他站在同一陣線，共同攻擊不屬於群體的人，將其排除在外。在這種負面的同儕壓力下，同學可能會為了不要也遭到排擠，或是為了得到大華所在群體的認同，而一起用綽號稱呼小珍，使得整個環境對小珍不友善。

根據課文，影響兒童道德發展的因素有：整體的發展認知、給理由與講道理、道德議題與兩難困境，以及自我感。教師可以透過向兒童說明不能做某事的理由、提供轉換觀點和同理心的契機、給兒童示範道德楷模、給兒童和學術相關的道德議題來討論，或是讓他們參與服務學習等方式，來增進他們的道德認知。

其中還
可以再
說明。

在大華和小珍的案例中，我認為教師可以私下約談大華，給予勸導，告訴她小珍可能因為他的玩笑而受到傷害，對自己沒有自信。教師也可以教他轉換觀點，要他試著從小珍的角度來想：被叫一個自己不喜歡的綽號，沒有被好好用本名稱呼，是不是會覺得不自在、不受尊重、被羞辱、甚至進而感到憤怒？教師應嘗試使用這種溫柔且講道理的方式勸導他。

☆

另外，由於小珍看起來沒有主動去阻止同學，教師也可以考慮教她表達自己的意見，堅定的告訴同學自己不喜歡這個綽號，請他們不要再這樣叫她。如果同學原本真的只是在開玩笑，就有可能在聽到她的想法後感到愧疚而停止。要是他們反而變本加厲，出現惡意，則教師或許應出面制止。不到這一步之前，建議教師私下和大華、小珍面談就好，不要公開請同學停止叫小珍綽號，否則她可能被視為「抓耙子」或是愛告狀(即使她並沒有)而遭受更嚴重的排擠。

very
good!

4-1 近年來台灣社會貧富差距加大，有些學童家境優渥，在學校有炫富的現象，請參考課本 96 頁父母的教養風格與 195 頁社會經濟的差異，提出可能形成的原因、對兒童發展的影響，以及教師可能採取的協助策略。

會炫富的兒童或許擁有放任型的父母，給他們很多自由決定自己要吃什

麼、幾點睡覺、要買什麼玩具，不會多加干涉或是嚴厲阻止，導致他們變得自私，喜愛引人注意，所以一旦他們買了什麼昂貴的新東西，或許是模型、電動小火車，甚至是名牌手錶、球鞋，他們就會試圖炫耀，想成為目光焦點。會擁有放任型父母，則可能因為他們來自高社經地位的家庭，父母都忙於工作，無心顧小孩，不會為他們立規矩、講道理、教導他們，他們本應由父母陪伴的時間，都由花錢買來的玩具或電子產品替代，進而讓他們覺得和家人關係疏離，急於得到他人矚目，渴望有密切的人際關係。他們展現自己的財富時，或許也是為了吸引更多人到自己身邊，成為自己的朋友，共築一個小圈圈。然而，他們顯然忽略炫富可能導致其他人不好受，或甚至因為別人不喜歡他們的行為，反而得不到朋友。

在這種情況下，教師或許可以透過教導他們轉換觀點來改善。若是從別人的角度看，遇到一個一直說自己的東西很好，完全不管別人感受的人，會想和他交朋友嗎？都不聊別的話題，而是都在稱讚自己擁有的昂貴物品，還有辦法順利聊天下去嗎？藉此讓他們明白想靠炫富交朋友是行不通的。

此外，也可以教他們用別的方式吸引別人的注意力。如果想成為焦點，或許可以更專注在課業上，並且願意解釋其他人不懂的題目給他們聽，幫助他們學習，就可以自然變得受歡迎。或者，也可以去參與各種比賽，積極組織班上活動，用比較正當、可以和他人一起從事的活動來交朋友，可能更適當也更易成功。有時這些學生只是找不到更好的方法來表現自己、推銷自己，藉以打入圈子，如果教師能從旁提供協助，找出炫富背後的原因，給他們一些建議，讓他們去發掘和同儕其他的相似之處，以及可作為交流契機的事物，就能更好的讓他們融入班級，也可停止炫富風氣，使班上氣氛更和諧。



✓
good!